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Постановка проблеми. Китайське війсь-ково-політичне керівництво з перших років становлення Китайської Народної Республі-ки спиралось на те, що держава повинна во-лодіти збройними силами з сучасною зброєю, включаючи ядерну. У січні 1955 року в КНР було прийнято програму розвитку ядерної зброї, тоді ж було засновано відповідне міністерство. У цей час СРСР надавав велику допомогу КНР в дослі-дженнях з атомної енергетики та ядерної фі-зики: між 1955 і 1958 роками було укладено шість двосторонніх угод, велика кількість китайських вчених-атомників почали навча-тися в Об’єднаному інституті ядерних дослі-джень у Дубні. 15 жовтня 1957 р. СРСР погоди-вся підписати новий Договір з оборонних тех-нологій з наданням Китаю зразків атомної бо-мби і технічних даних щодо її виготовлення. Проте погіршення відносин між двома державами спонукало Радянський Союз пові-домити Китаю про відмову від забезпечення Пекіна технічними деталями з атомної бомби. 
Виклад основного матеріалу. 16 жовтня 1964 Китай провів перше випробування яде-рної зброї [2, с. 109]. Вибух атомної бомби був здійснений на полігоні біля озера Лобнор, на північному заході країни, в Сінцзянь-Уйгур-ському автономному районі. Потужність ви-буху склала 22 Кт.  Того ж дня уряд Китаю заявив, що Китай ніколи не стане першим використати ядерну зброю. Варто зазначити, що 27 грудня 1968 Ки-тай провів випробування термоядерного за-ряду, в якому вперше було використано збро-йовий плутоній. 23 вересня 1969 було прове-дено перше підземне ядерне випробування [6, с.1 70]. Наприкінці 1960-х років Китай по-

чав розгортання бомбардувальників – носіїв атомної зброї. У 2007 році уряд КНР відкрило для туристів базу на полігоні Лобнор, де проводилися перші випробування ядерної зброї. База була побудо-вана в 1958 році, її площа становить 1100 км². База була закрита центральною владою в 1987 році і передана місцевому уряду в 1993 році. Багато з того, що відбувалося на полігоні Лоб-нор і довкола нього, покрито таємницею. До 1996 року на цьому ж полігоні було проведено всього 45 випробувань бомби [1, с. 549]. Сьогодні Китай має найсучасніші яде-рні засоби глобального масштабу як назем-ного, так і морського базування. Після того, як у вересні 1996 року Договір про всеосяжну заборону ядерних випробу-вань (ДВЗЯВ) був відкритий для підписання, було проведено менше десяти ядерних ви-пробувань:  
– Індія провела два випробування у 1998 році (Індія також здійснила один так зва-ний «мирний» ядерний вибух в 1974 році). 
– У 1998 році Пакистан провів два випро-бування.  
– Корейська Народно-Демократична Рес-публіка оголосила про проведення ядер-ного випробування в 2006 році. З понад 2000 ядерних вибухів, які здійс-нювалися у всьому світі між 1945 і 1996 рока-ми, 25% або більше 500 бомб були підірвані в атмосфері [1, с. 356]. Доречно підкреслити, що підземні ядерні випробування заборонені згідно з Договором про всеосяжну заборону ядерних випробу-вань 1996 року, що наклав заборону на всі види ядерних вибухів на Землі. До початку 1990-х років світ так і не став свідком зменшення ні числа ядерних випро-
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бувань, ні накопичення ядерної зброї ядерни-ми державами. У другій половині 1980-х ро-ків в світі було зареєстровано 174 випадки випробувань ядерної зброї. Однак, у 1990 році Радянський Союз за-пропонував встановити мораторій на ядерні випробування, який був узгоджений з Вели-кобританією і Сполученими Штатами. Це да-ло можливість просунутися вперед прихиль-никам всебічного заборони на проведення всіх ядерних випробувань. Між 1998 і 2009 роками було проведено шість ядерних випробувань: два – Індією і два – Пакистаном в 1998 році, одне було заявлено КНДР в 2006 році й інше – в 2009 році. Ось так, неодноразово, був порушений мораторій на ядерні випробування! Вагомим та хвилюючим залишається той факт, що навіть після підписання договору про заборону ядерних випробувань в 1996 році Китай продовжує проводити їх в Лобнорі. Офіційно компартія підірвала останню ядерну бомбу 29 липня 1996, до заборони ООН. У той же день компартія оголосила, що припиняє проведення ядерних випробувань. А 24 вересня 1996 міністр закордонних справ КНР Цянь Цічень, поряд з представниками 60 країн-членів ООН, підписав у Нью-Йорку До-говір про повну заборону ядерних випробу-вань [1, с. 659]. 
Висновки. На даний час Китай є волода-рем ядерних засобів глобального масштабу 

наземного і морського базування, серед яких МБР (міжконтинентальна балістична ракета) наземного базування, ракети середньої даль-ності, бомбардувальники, здатні доставити ядерні заряди на дальність до 2500 кіломет-рів. Програма розвитку ядерних сил КНР пе-редбачає збільшення чисельності МБР, осна-щення їх роздільними боєголовками індиві-дуального наведення, будівництво підводних ракетоносців, прийняття на озброєння нових літаків носіїв ядерної зброї (в основному се-редньої дальності). Сучасний Китай приділяє значну увагу розвитку свого ядерного потенціалу, намага-ючись створити повноцінну морську складо-ву ядерних сил. 
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